



Преображенский Листок

№ 1197 17 августа 2024 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

СЛОВО В ДЕНЬ ПРАЗДНИКА ПРЕОБРАЖЕНИЯ ГОСПОДНЯ

Свое благовестие на земле Христос начал со слов: *«Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное»* (Мф. 4; 17). Заканчивая свое земное служение, Христос явил это *«Царствие Божие, пришедшее в силе»* (Мк. 9; 1) на Фаворской горе, во всей полноте, самым делом засвидетельствовав свою проповедь. Преображение – это некоторый итог благовестия Христа, (далее будет уже венец его: Крест, воскресение, вознесение), опытное, действительное свидетельство того, что во Христе Царствие Божие, действительно, приближено к человечеству во всей полноте и силе своей. Все последователи Христовы призваны к постижению тайны этого Царствия (*«Ищите же прежде Царства Божия»* Мф. 6; 33) чрез молитву (*«...взошел Он на гору помолиться»* Лк. 9; 28), чрез Его святые добродетели и совершенствование в них (*«ибо их есть Царство Небесное»* Мф. 5; 3), чрез священнодействия – Таинства Христовы (*«если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие»* Ин. 3; 5). Итак, Преображение Христа являет таинственную реальность Царствия Божия, вся полнота

евангелия открывает людям духовный опыт для постижения его.

Начало соприкосновения со сверхъестественной реальностью Царствия Божия проявляется через созерцание в той



или иной степени Божественного света и переживания благодати Божией (*«хорошо нам здесь быть»* Мф. 17; 4). Подвигающийся во Христе человек говорит: *«У меня на душе стало светлее»*, — а бывает, что и, — *«все залито светом»*. В наибольшей же полноте явления Божествен-

ного света и благодати мы наблюдаем в духовном опыте святых, о котором свидетельствуют они в своих писаниях (сщмч. Дионисий Ареопагит, свт. Григорий Богослов, преп. Макарий Великий, преп. Симеон Новый Богослов, свт. Григорий Палама и многие другие). Основание же и совершенство, и вся полнота этого опыта в событии Преображения Господа на Фаворе.

На богослужении Преображения в величании праздника мы поем: *«Величаем Тя, Живодавче Христе, и почитаем пречистыя плоти Твоя Божественное преобразование»*. Этим свидетельствуется, что Божественный свет Божественной природы Христа, прежде всего, преобразил человеческую природу самого Христа. Замечательно, что человеческая природа всякого человека, совершающего подвиг жизни во Христе Иисусе, поскольку бывающая причастна явлениям Божественного света, постольку бывает причастна и преобразению. Прежде всего, преобразается душа человека, а по ипостасному единству души тела, и самое тело. Писания Ветхого завета сообщают о сияющем лице Моисея (Исх. 34; 30), о свете очей пишет пророк Давид (Пс. 37; 11),



в народе говорят: «какая светлая личность». Но с наибольшей силой об этом преображении человека сообщается в Новозаветных Писаниях: «*Вы – свет мира*», «*Так да светит свет ваш пред людьми*» (Мф. 5; 14, 16), «*тогда праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их*» (Мф. 13; 43). То есть, сам человек, подвижник Христов преобразается и становится источником Божественного света, при условии, конечно, бесконечного смирения его – «*на кого воззрю, токмо на кроткого и молчаливого и трепещущего словес Моих*» (Ис. 66; 2). Замечательным свидетельством этому являются жития святых Православной Церкви и наших русских святых — преподобного Сергия Радонежского, преподобного Серафима Саровского и многих других.

Подвижничество в области науки наук – постижения невидимого мира Царствия Божия всё пронизано нравственным содержанием и смыслом. «*Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят*» (Мф. 5; 8), то есть, пока ты сам себя не исправишь, сердце

свое не очистишь, ты вообще ничего не узнаешь. Главное чувствовалище духовного опыта сам человек – ум и сердце его, которые должны быть способны к духовным созерцаниям и постижениям смыслов. Об этом хорошо написано у пророка Исаии: «*...И сказал Он: пойд и скажи этому народу: слухом услышите и не уразумеете, и глазами смотреть будете, и не увидите. Ибо огрубело сердце народа сего, и ушами своими с трудом слышат, и очи свои сомкнули, да не узрят очами, и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и не обратятся, чтобы Я исцелил их*» (Ис. 6; 9, 10). И так, нравственная поврежденность делает человека неспособным к главнейшему опыту познания на земле – духовному.

Замечательное место о нетварном свете и духовной жизни человека находим у пророка Исаии, оно связано с тем, что сегодня называют социальным служением. Вот это место в переводе Юнгера П.А.: «*Раздели с голодным хлеб твой и нищих бездомных введи в дом твой; если уви-*

дишь нагого, одень, и родных из племени твоего не презирай. Тогда воссияет скоро свет твой, и исцеление твое скоро произойдет, и пойдет пред тобою правда твоя, и слава Божия обнимет тебя. Тогда воззовешь, и Бог услышит тебя, и пока ты еще будешь говорить, Он скажет: «Вот Я пришел». Если ты удалишь от себя узы (то есть, коварные хитросплетения для других), рукобиения (распускание рук своих для возмездия - Кирилл Александрийский) и злоречие, и дашь алчущему хлеб от души твоей, и душу смиренного (кого смирил Господь, нищего) насытишь, тогда воссияет во тьме свет твой, и тьма твоя будет как полдень. И будет Бог твой всегда с тобою» Ис.58; 7-11.

Преображение Христа открывает нам некую тайну, дарует нам некий ключ, которые позволяют нам предвосхищать сокровища грядущего Царства уже здесь на земле, и, думается, в этом один из смыслов пришествия Христова и совершенного Им на земле спасения.

Протоиерей Николай Абрамов

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПЕРЕД ПРАЗДНИЧНОЙ ИКОНОЙ

Вершина горы Фавор, на которую Спаситель возвел избранных учеников, наполнилась излиянием Божественного света, неизреченной славой Божества. И этим излиянием Божественного света наполнена вся икона праздника. Вся поверхность ее становится как бы светопримной. Распределение изображений на иконе – облако, осеняющее Спасителя, дви-

жение лучей, знаменующих Божественные силы-энергии, движение Фаворской горы и падающих стремглав апостолов, – вся основа иконы говорит о свете и определяется светом. Светом наполнено облако – слава Духа Святого, осеняющая Господа, и одеяние Спасителя, белизна которого наполнена тонкой сетью золотых лучей, также знаменующих излучение Божественных сил.

Отражение света, льющегося от Господа, просветляет ризы Моисея и Илии, и ризы апостолов, падших на землю, и ступенчатые выступы Фаворской горы. Сама же гора как бы наполнена одушевленной волей приготовить место Спасителю. Очертания ее, поднимаясь, суживаются к вершине и на самом верху распадаются на три малых уступа, образуя место для Спаси-

теля и для двух Его собеседников: для Илии, ходатая от живых, и Моисея, ходатая от мертвых. Складки их одежд также, как поднятые вихрем одежды апостолов, наполнены таинственным светом, идущим от Спасителя. Апостолы иногда изображены падающими стремглав, иногда лишь повергшимися на землю и укрывающимися лица одеждami.

Божество, по определению преосвященного Иннокентия Херсонского, скрытое под завесой плоти, обнаружило Свое присутствие и блистало как молния. Молитва до того возбудила и подвигла скрытую в человечестве Иисусовом полноту Божества, что она, преисполнив душу Богочеловека светом своим, проникла сквозь тело и просияла в лице, не вмещаясь здесь, осияла и преобразила самую одежду.

Не пред всем народом и даже не перед всеми учениками совершилось чудо Преображения, но лишь перед тремя избранными Христом апостолами, которые смогли перенести видение нестерпимой славы. И не сразу сделал их Господь свидетелями Своего Преображения, но по восхождении на вершину Фаворской горы, указывая этим, что не всюду и не во всяком состоянии можно сделаться свидетелями и соучастниками Преображения Господня, но лишь трудом восхождения. В жизни Церкви этим горным путем шли подвижники, устремленные к созерцанию. К явлению Божественного света их приводило восхождение на вершину безмолвия, и Церковь хранит множество свидетельств об этом свете, кото-

рый был опытно постигаем при погружении в молитву и созерцание.

О природе этого таинственного света, излившегося в Преображении Господнем, возникали разногласия и велись тяжкие споры, особенно в монастырях Афонской горы, вершина которой венчается храмом Преображения.

Завершился этот спор на соборе в Константинополе исповеданием святого Григория Паламы, навсегда утвердившего православное учение о природе Благодати, Божественных сил и Фаворского света. Свет, явленный апостолам на горе Фавор, по свидетельству святого Григория Паламы, есть свет несозданный, несотворенный, но является излучением Самого Божества, светолучным изливанием Благодати Пресвятой Троицы, освящающей мир.

«Свет Преображения Христова таинственно наполняет Церковь, делая светоносными ангельские чиноначалия и проявляясь в святых, и этот свет есть уже слава Будущего Века, и святые, свидетельствующие о Фаворском свете, бываюот не только свидетелями его, но сами наполняются им, потому что всем, взирая откровенным лицом на славу Господа нашего, должно преобразоваться Духом Божиим от славы в славу. Преображение точно дает и образ нашего преобразования» (архиеп. Иннокентий Херсонский).

Вот какими словами говорит об этом же преподобный Симеон Новый Богослов: «Благодать Духа Святого, которая приходит как умный свет, приходит с тихостью,

принося обрадование. То есть отсвет вечного света и отблеск непрестающего блаженства, который делает человека другом и сыном Божиим и Богом, насколько это вмести-мо для человека». И далее: «Ум, соединившийся с Богом, становится как свет. Ум тогда есть свет и видит свет, то есть Бога. Ум видит себя совершенно объединенным с сим светом и трезвенно бодрствует».

В бесчисленном ряду свидетельств о Фаворском свете есть одно особенно близкое нам по времени и по условиям, в которых произошло чудо. Это явление благодатного света, которым завершилась беседа о смысле и назначении христианской жизни преподобного Серафима Саровского с его другом Мотовиловым. Лицо св. Серафима начало неизъяснимо просветляться. На вопрос старца, отчего Мотовилов не смотрит на него, тот ответил: «Не могу, батюшка, смотреть, из глаз Ваших молнии сыпятся, лицо Ваше сделалось светлее солнца, и у меня глаза ломит от боли».

Таковыми словами Мотовилов описывает явление несозданного света, просветившего преподобного Серафима. Свет Преображения Господня просветляет святых, одевает славой святую Церковь, является «неизреченной славой и сверхсовершенной и предвечной славой Божества».

Преображение Господа на Фаворской горе не может быть понято нами как чудо, обособленное в ряде евангельских событий, но оно есть и путь, и образ, и вершина всеобщего преобразования.

Инок Григорий (Круг)

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

19 августа, понедельник. **ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДА И БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.**

Накануне, в воскресенье вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — освящение плодов и крестный ход.

20 августа, вторник. *Преподобномученика Дометия Персянина и двух учеников его. Святителя Митрофана Воронежского.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

21 августа, среда. *Святителя Емилиана исповедника, епископа Кизического. Преподобных ЗОСИМЫ и САВВАТИЯ Соловецких.*

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

22 августа, четверг. *Св. апостола МАТФИЯ.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

23 августа, пятница. *Св. мучеников архидиакона Лаврентия, Сикста папы, Феликисима и Агапита диаконов, Романа, Римских.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

24 августа, суббота. *Св. мученика архидиакона Евпла.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

25 августа, воскресенье. **НЕДЕЛЯ 9-я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ.**
Св. мучеников Фотия и Аникиты и многих с ними.

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч. Вечером — Вечернее Богослужение в 17 ч.

Архиерейские служения предполагаются в понедельник и субботу — в Спасо-Преображенском соборе, в воскресенье — в Никольском соборе.

На праздник Преображения Господня Богослужения в г. Абакане совершаются только в Спасо-Преображенском кафедральном соборе. Прихожане других храмов приглашаются в собор разделить радость престольного праздника.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются по особому расписанию.

В ХРАМЕ МОСКОВСКИХ СВЯТИТЕЛЕЙ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу, в воскресенье и в праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч. и накануне вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.